

## 古树名木:

一般指在人类历史过程中保存下来的年代久远或具有重要科研、历史文化价值的树木；古树指树龄在100年以上的树木；名木指在历史或社会上有重大影响的中外历代名人、领袖人物所植或具有极其重要的历史、文化价值、纪念意义的树木。

(中)

本报海口6月19日讯 (记者于伟慧)日前,屯昌县大同镇长尾村一棵200年左右树龄的古榕树,被几名身份不明男子盗挖准备拉走时,被村民发现拦下。记者今天从有关部门获悉,像这样的偷盗古树事件近几年在全省各地屡屡发生。

6月9日上午10点左右,长尾村的一名村民路过村口时,发现几名男子已将村里唯一的大榕树砍倒,用吊车准备拉走。该村民见状,赶紧跑回去告诉其他村民。20余名青壮年村民火速赶往现场,砍树男子闻讯,迅速开车离开。几天来,村民们轮流守护,防止树被运走。

13日下午,记者来到事发现场看到,这棵大榕树原来生长在长尾村北边的一块坡地上,如今它的枝叶已经被砍掉,根部被挖断,现场留下一个直径约2米的大坑。村民们告诉记者,该榕树的主干直径约1.2米,主干长近8米,树龄约200年左右。

村民郑祝佳告诉记者,这棵大榕树陪伴几代村民走过百多年岁月,村民们和它有着极深的感情,不允许任何人对它进行破坏。

本报近期接到不少关于古树被盗的爆料热线:东方大天镇戈枕村的几十棵古树去年10月份被人砍倒;屯昌一位男子举报一个每个月都将省内大批量古树运往广东等地进而牟取暴利的团伙的窝点;文昌市抱罗镇一人在挖古树时被群众举报,林业局工作人员和警察赶到现场处理;海口市美兰区三江农场珠潭村,很多古树和古迹被人砍伐、破坏;琼中太平乡高提村委会有很多古树被

# 黑手伸向古榕树

海南古树名木正在大量流失



屯昌大同镇长尾村,这棵百年古榕被盗者挖倒,但在村民的保护下没有被运出村子,免遭“背井离乡”厄运。本报记者于伟慧 摄

挖掉;屯昌县南坤镇塘心村的百年古树被挖;陵水英州镇万福村村民拦到一个在村里挖百年古树的老板,还有

吊车等

记者经过一周调查采访发现,最近几年,诸多城市为了快速营造绿色

景观,不惜花重金把深山里的古树搬到城里落户。这就催生了一些不法分子做起了盗卖海南古树的生意,利益

驱动成为海南古树盗卖事件屡有发生的主因。海南的古树名木,正在大量流失。

## 记者暗访苗圃基地 探究盗树背后产业链

本报记者 于伟慧



在一些苗圃,从农村盗挖来的古树珍贵树种经过短期的培植,转手就可卖个高价,图为海口某苗圃把挖来的古榕栽在苗圃恭候买主。本报记者于伟慧 摄

众所周知,在香港、北京、上海等一些大城市,有个职业叫“星探”。而在海南,慢慢兴起了一个职业叫“树探”。从1998年林业部门开始关注海南古树盗卖到现在,已经走过十年,盗密收购古树的背后,更大的利益驱动,催生了海南“树探”这个特殊的职业。

利益的驱动和群众的保护意识淡

薄,催生了“树探”这个行业,而在“树探”的背后,还有更长的利益链条,环环相扣,层层“受益”,使盗挖古树屡禁不止。记者通过半个月的暗访调查,通过“树探”,终于摸清盗树背后的产业链。

**苗圃老板介绍“树探”**

有知情者透露,现在要想买到古

### 盗树要有技术含量

树探告诉记者,其实我们贩卖一棵古树也不容易,要有一定的人际关系和技术含量。

最保险的办法是办证,一般都是办植物检疫证和木材运输证,但要以原木的名义办理,是一种瞒天过海的手段,而古树的采伐证他根本就不可能办来,因为现在在林业部门管理很严格,倘若办证不成功,只有采用常规办法,偷盗、打点。

“树探”告诉记者,其实树本身并不值钱,而是中间还有其他费用才使树价格飙升,“树探”详细介绍了中间环节费用。

首先他们要寻找树源、卖主,一般百年榕树给主人的价格是两千元。

其次在挖树过程中,携带铁锨、洋镐、斧头、锯、绳子、油锯开挖,一般都是雇村里人,但现场一定要有个“技术指导”:根部、梢部截留成指定的形状,在锯口处抹上漆,“主要是防止树木枯竭,以后好移栽活,树是活体运送”。还要雇装运工具:吊车、长厢大货车。人工、技术指导加上运到海口,不算出岛车费,一般要两千元。

光有这些还不行,还得打理村里的烂仔或是当家人,好在挖树运树出村时没人拦截,还有雇上几个年轻人来护树,一路探路放风,看有没有人查处,要把车辆护送到安全地段,这些费用在

一千元左右。

倘若遇到相关部门查处,还要打点,一般在两千元以上,除此之外,还要有花木园林老板介绍费等等,所以一棵价值几千元的树木,最后要卖到上万元。

“树探”最后说,卖给岛内还算便宜,要是直径超过一米,树冠形状好的榕树,卖到广东,至少要十万元左右,要是中间再经过基地栽植转手,可以轻松卖到十五万元。

### “树探”牵出利益链

记者调查得知,盗卖海南古树名木的,除了外地一些没有良知的商人外,最主要的责任人,还是本地的一些不法之徒——树探。因为外地的商人要来海南买树,首先要找到“树探”,“树探”寻找树源和卖主,其次要寻找运输工具,进而运送出岛等。一切是否顺利,取决于“树探”“本事”大小。城里需要古树,有些人便乘机充当“树探”、“树托”、“购树中介商”,游走在村庄巷道,四处寻找树源。

“树探”向记者介绍了盗卖古树的利益链条。

城市绿化栽古树、大树之风“培育”了市场——市场催生以花木园林为幌子的“经营基地”——进而出现树贩子队伍——树贩子在有古树、大树的农村寻找“树探”——“树探”委托中介人寻找树源——“树探”和各方谈妥树价后雇人在树贩子“技术指导”下挖树——装车后有树仔(运树护树的马仔)开路、探路送到安全路段——树贩子用车辆或运至“经营基地”暂时栽培或直接运至需要大树绿化的地点。

这个链条中每个环节都有利益相关,几百元几千元收购来的一棵树最后能卖到上万元甚至几十万元。

(本报海口6月19日讯)

### 最新消息

## 盗树行为出现新迹象

本报记者 于伟慧

扣查了一棵准备偷运出岛的大榕树;2006年6月21日下午,一辆大货车运载着4棵大榕树企图从海口港侧门偷运出岛时,被执法人员当场查获……

而近来,查处难度越来越大。据知情人介绍,每次盗树时,盗树者都会花钱雇上本地的不法青年,专门负责盯住林业部门的车辆。首先是在当地林业部门门口守点,只要林业部门一出动,盗树者马上就会知道。其次还会在盗树的路口守护,只要林业车辆一进盗树的村庄,盗树人员马上停止作业,连人带车马上逃离现场。

据一位盗树者透露,目前他们在运输途中更是想尽办法逃避检查过关。一般办法采用蒙蔽过关,大树周围

盖一些小树小苗,逃过检查,逐步发展到采用封闭车厢装树,尾部用水果箱

堵住,使执法人员无法察觉。而据一个树贩子交待,运一些名贵古树,他们不惜使用集装箱甚至是雇佣有关部门的车辆,这样方式最为保险。

### 披上“合法”外衣

记者经深入采访,发现海南近年来非法采挖、倒卖古树这股歪风之所以愈演愈烈,是由于海口周边以及文昌、定安、屯昌等存在黑苗圃达200多家,他们凭借工商部门颁发的营业执照,超范围经营古树名木,苗圃超范围经营,给古树盗卖披上“合法”外衣。记者发现在海口周边的近百家苗圃,不同程度存在古树名木地下交易的现象。

记者注意到,一些粗大树木都被截掉枝杆,有的缠绕着草绳,有的用塑料膜包裹。有的从截断的枝杈上长出

了新叶,有的还是光秃秃的没有一片树叶。看样子这些树应该是移栽过来的,并且时间不长。

在记者的调查中,这些老板告诉记者,本地苗圃公司销售的这些树都是从别处移栽过来的。那么,这些古树的源头在哪里呢?

老板私下说,园子里的大树古树,都是偷偷从山上挖回来的。其它苗圃公司销售的古树的来源也一样。

老板还说:“要是你想要,订金放在我这里,到时候你要什么样的树我都能给你从山上挖下来。”

巨大市场需求和高额的利润回报,导致海南非法采挖古树名木愈演愈烈。而一些苗圃的不正当经营,也为盗挖古树披上“合法”外衣。

记者发现在海口周边的近百家苗圃,不同程度存在古树名木地下交易的现象。

记者注意到,一些粗大树木都被截掉枝杆,有的缠绕着草绳,有的用塑料膜包裹。有的从截断的枝杈上长出

(本报海口6月19日讯)

**K 凯胜机票 66516652**

海口出港:广州 140 武汉 410 北京 450 郑州 520 天津 650 昆明 220  
厦门 330 成都 460 长春 860 济南 690 上海 440 石家庄 720  
福州 620 汕头 450 深圳 140 沈阳 710 西安 520 哈尔滨 870  
异地进港:北京 450 上海 500 昆明 310 广州 190 深圳 210 长春 700  
国际特价:海口香港往返 1200 海口曼谷往返 2120  
海口金边往返 3070 海口雅加达往返 2370  
抢熟练售票员 2 名,有意者面谈  
另有多条休闲度假产品,优惠订房,特价门票  
欢迎来电咨询!

以上价格不含机建和燃油

## 招商广告

北京中天双屹环保科技有限公司现欲开发海南市场。招商项目:提升式旋转垃圾压缩储存机,现诚招有志之士加盟。

招商热线:13876176568 66277698 崔总

**嘉翔汽车高薪诚聘英才**

   

### 财务部经理 (3名)

1. 财会或相关专业本科及以上学历,会计中级以上职称; 2. 担任会计核算工作两年以上;
3. 熟练掌握会计专业知识; 4. 熟练掌握财务软件,能够用计算机进行相关核算处理;
5. 为人诚信,做事认真,谦虚谨慎。

### 出纳 (5名)

1. 大专以上文化程度; 2. 从事出纳工作两年以上; 3. 熟练掌握出纳基础知识; 4. 熟练掌握计算机核算软件; 5. 诚实,敬业,工作细心,有责任心。

### 收银员 (5名)

1. 全日制中专以上文化程度; 2. 二年以上收银工作经验; 3. 能熟练操作收银机; 4. 熟练掌握计算机核算数据; 5. 诚实,敬业,工作细心,有责任心。

工作地点:海口、三亚、儋州,可在省内异地工作。招聘热线:0898-68681281 13876291666

### 焦点连线

## 如何留住古树

专家建议对海南当前古树进行全面普查、为古树名木挂牌

本报记者 于伟慧

树,是一个地方真正的原住民。

我们留住海南的古树名木,就是把海南的根留住,就是把海南的生态之岛、绿色之岛保护好。近年来保护工作虽然不断加强,但在利益驱动下,不法分子偷盗古树的现象仍然存在,古树名木的现状堪忧。

业内人士认为,保护一株古树名木,就是保存一部自然与社会发展史,保存一件珍贵古老的文物,就是保护一座优良的种源基因库,保护祖先留给子孙后代的宝贵财富。如何保护好海南的古树名木?是当前最应该解决的问题。

### 增强民众保护意识

不法分子把黑手伸向屯昌长尾村的古榕时,村民奋勇站出,使古榕得以保留。村民的护树意识,给海南民众上了生动的一课。

在海南一些乡村周边,古树众多,但村民保护意识的淡薄使不法分子有机可乘,一些村民为了眼前小利充当“树探”,有些村民甚至帮助盗树者挖掉村里的古树。

“加强村民保护意识,一旦有盗树者盗挖,村民积极站出来,积极举报,是保护古树最好的一个办法。”省林业部门相关工作人员说。

### 加大执法力度

据省林业部门统计,在2007年,海南省林业部门共查处林业违法运输案件159宗,行政处罚182人,行政罚款36多万元。

今年4月开始,省林业局派出由省森林公安局和省木材管理总站工作人员组成的执法专门工作组,对海口有港口、码头进行检查监督和专项整治,收到了较好的成效。加大执法力度,打击古树盗卖的有效途径,省林业局木材管理总站助理研究员王光利介绍说。

但王光利同时表示,在下面市县一级的林业部门,不可否定还存在一些队员执法不严,下一步省林业局将针对执法力度进行整治。

### 给古树建立名目

在我省,百岁老人拥有自己的名目档案,相关人士呼吁,给我省的古树名木也建立名目,这将是一个很好的保护办法。

保护古树名木,我国其他城市有着自己的做法,北京城区两万余株古树采用卫星定位电子管理,在定位完毕后都将被纳入北京市规划委的电子地图,在规划、审批项目时先行;上海古树列为文物,上海市将古树的名字、年龄、位置等资料,全部载入重点文物保护单位记录档案;南京单位或个人可认养古树,所有缴纳的认养经费主要用于全市古树名木的日常养护、濒危古树名木的抢救、复壮及认养牌的制作等。

省植物保护专家钟义说,保护古树名木,省相关部门应该对海南当前古树进行系统全面普查,进行古树名木挂牌。在相关部门,只要你轻点鼠标,进入古树名木数据库管理系统,现存的每株古树名木的编号、级别、生长地点等内容可以一目了然。同时,针对古树名木实行责任管理制,这应该是一个有效方法。

(本报海口6月19日讯)